

1 (ESTA QUESTÃO SERVE COMO UMA INTRODUÇÃO À TERCEIRA PARTE DO CURSO.)

LEMBRE QUE UMA FUNÇÃO $f: A \rightarrow B$ ESTÁ DEFINIDA SOBRE O SEU DOMÍNIO, A , E MAIS EM LUGAR NENHUM (ISTO É, SE $x \notin A$ ENTÃO $f(x)$ NÃO ESTÁ DEFINIDA)... MAS OPERAÇÕES SÃO MAIS LIVRES QUE FUNÇÕES, E PODEMOS "AUMENTAR O DOMÍNIO" DE OPERAÇÕES - POR EXEMPLO, COMEÇAMOS APRENDENDO QUE O "+" É UMA OPERAÇÃO SOBRE NÚMEROS, MAS DEPOIS DEFINIMOS COMO SOMAR VETORES E MATRIZES.

VAMOS DEFINIR O "PRODUTO" E A "INVERSA" DE VETORES DE \mathbb{R}^2 DESTA FORMA:

$$(a_1, a_2) \cdot (b_1, b_2) = (a_1 + b_1, a_2 + b_2),$$

$$(a_1, a_2)^{-1} = (-a_1, -a_2)$$

ENTÃO, POR EXEMPLO,

$$(3, 4) \cdot (5, 6) = (3+5, 4+6) = (8, 10) \quad \text{E:}$$

$$(1, 2)^{-1} = (-1, -2)$$

DIZEMOS QUE UM SUBCONJUNTO $C \subseteq \mathbb{R}^2$ É FECHADO PELO PRODUTO QUANDO

$$\forall \alpha, \beta \in C. \alpha \cdot \beta \in C,$$

E DIZEMOS QUE UM SUBCONJUNTO $C \subseteq \mathbb{R}^2$ É FECHADO PELA INVERSA QUANDO;

$$\forall \alpha \in C. \alpha^{-1} \in C.$$

DIGAMOS QUE $D \subseteq \mathbb{R}^2$ É UM SUBCONJUNTO DE \mathbb{R}^2 QUE É FECHADO PELO PRODUTO E PELA INVERSA. PODEMOS REPRESENTAR ESTAS PROPRIEDADES DE D POR ESTAS REGRAS DE DEDUÇÃO:

$$\frac{(a_1, a_2) \in D \quad (b_1, b_2) \in D}{(a_1, a_2) \cdot (b_1, b_2) \in D} \text{ FP}$$

$$\frac{(a_1, a_2) \in D}{(a_1, a_2)^{-1} \in D} \text{ FI}$$

VAMOS TENTAR ENTENDER QUAIS SÃO AS CONSEQUÊNCIAS DE D SER FECHADO POR PRODUTO E INVERSA.

2.0PTS 1a) PROVE OS SEGUINTE LEMAS:

$$\frac{(1, 2) \in D \quad (2, 1) \in D}{(3, 3) \in D} \text{ La}$$

$$\frac{(1, 2) \in D \quad (2, 1) \in D}{(-1, 1) \in D} \text{ Lb}$$

$$\frac{(1, 2) \in D \quad (2, 1) \in D}{(-2, 2) \in D} \text{ Lc}$$

$$\frac{(1, 2) \in D \quad (2, 1) \in D}{(-5, 5) \in D} \text{ Ld}$$

2.0PTS 1b) TRANSFORME A PROVA EM ÁRVORE QUE VOCÊ OBTIVE PARA O LEMA Ld NUMA PROVA LINHA-A-LINHA.

2.0PTS 1c) PROVE OS SEGUINTE LEMAS:

$$\frac{(a_1, a_2) \in D}{(2a_1, 2a_2) \in D} \text{ L}_2$$

$$\frac{(a_1, a_2) \in D}{(4a_1, 4a_2) \in D} \text{ L}_4$$

$$\frac{(a_1, a_2) \in D}{(-10a_1, -10a_2) \in D} \text{ L}_{-10}$$

$$\frac{(a_1, a_2) \in D \quad (b_1, b_2) \in D}{(3a_1 - 4b_1, 3a_2 - 4b_2) \in D} \text{ L}_{3-4}$$

1.0PTS 1d) MOSTRE QUE O CONJUNTO $\{(x, y) \in \mathbb{R}^2 \mid x > 0, y > 0\}$ NÃO É FECHADO POR PRODUTO E INVERSA.

2) SEJAM (a_0, a_1, \dots) E (b_0, b_1, \dots) AS SEQUÊNCIAS DEFINIDAS POR:

$$a_0 = 1,$$

$$\forall n \in \mathbb{N}. a_{n+1} = a_n + 3,$$

$$\forall n \in \mathbb{N}. b_n = (n+1)(3n+2)$$

$$c_0 = a_0,$$

$$\forall n \in \mathbb{N}. c_{n+1} = c_n + a_{n+1}$$

PROVE QUE:

0.2PTS 2a) $a_0 = 1 + 3 \cdot 0$

2.0PTS 2b) $(a_n = 1 + 3n) \rightarrow (a_{n+1} = 1 + 3(n+1))$

(UMA REGRA QUE NÃO TIVEMOS TEMPO DE VER DIREITO EM AULA NOS PERMITE DEDUZIR A PARTIR DE 2a E 2b QUE $\forall n \in \mathbb{N}. a_n = 1 + 3n$).

0.3PTS 2c) $b_0 = 2c_0$

2.5PTS 2d) $b_n = 2c_n \rightarrow b_{n+1} = 2c_{n+1}$

A CORREÇÃO SERÁ FEITA PELA TIA STEPHANIA. PASSE A LIMPO AS SUAS RESPOSTAS! AS OUTRAS REGRAS SÃO AS MESMAS DE SEMPRE. BOA PROVA!

GABARITO DA P2

1a) LEMA:

$$\frac{(1,2) \in D \quad (2,1) \in D}{(3,3) \in D} L_a$$

DEMONSTRAÇÃO:

$$\frac{(1,2) \in D \quad (2,1) \in D}{(1,2) \cdot (2,1) \in D} FP$$

$$\frac{(1,2) \cdot (2,1) \in D}{(1+2, 2+1) \in D} DEF$$

$$(3,3) \in D$$

LEMA:

$$\frac{(1,2) \in D \quad (2,1) \in D}{(-1,1) \in D} L_b$$

DEMONSTRAÇÃO:

$$\frac{(2,1) \in D}{(2,1)^{-1} \in D} FI$$

$$\frac{(2,1)^{-1} \in D}{(1,2) \in D \quad (-2,-1) \in D} DEF$$

$$(-1,1) \in D$$

LEMA:

$$\frac{(1,2) \in D \quad (2,1) \in D}{(-2,2) \in D} L_c$$

DEMONSTRAÇÃO:
 PODEMOS PROVAR PRIMEIRO
 O LEMA L2, e AÍ:

$$\frac{(1,2) \in D \quad (2,1) \in D}{(-1,1) \in D} L_b$$

$$\frac{(-1,1) \in D}{(-2,2) \in D} L_2$$

LEMA:

$$\frac{(a_1, a_2) \in D}{(5a_1, 5a_2) \in D} L_5$$

DEMONSTRAÇÃO:
 PROVAMOS L4, e AÍ:

$$\frac{(a_1, a_2) \in D}{(4a_1, 4a_2) \in D} L_4$$

$$\frac{(4a_1, 4a_2) \in D \quad (a_1, a_2) \in D}{(5a_1, 5a_2) \in D} FP$$

LEMA:

$$\frac{(1,2) \in D \quad (2,1) \in D}{(-5,5) \in D} L_d$$

DEMONSTRAÇÃO:

$$\frac{(1,2) \in D \quad (2,1) \in D}{(-1,1) \in D} L_b$$

$$\frac{(-1,1) \in D}{(-5,5) \in D} L_5$$

- 1b) 1) SUPONHA QUE $(1,2) \in D$.
 2) SUPONHA QUE $(2,1) \in D$.
 3) ENTÃO $(-1,1) \in D$
 (POR (1), (2) e POR Lb),
 4) E $(-5,5) \in D$
 (POR (3) e L5,
 COM $a_1 = -1$ e $a_2 = 1$).

1c) LEMA:

$$\frac{(a_1, a_2) \in D}{(2a_1, 2a_2) \in D} L_2$$

$$\frac{(2a_1, 2a_2) \in D}{(4a_1, 4a_2) \in D} L_2$$

$$\frac{(4a_1, 4a_2) \in D \quad (a_1, a_2) \in D}{(2a_1, 2a_2) \in D} FP$$

LEMA:

$$\frac{(a_1, a_2) \in D}{(4a_1, 4a_2) \in D} L_4$$

DEMONSTRAÇÃO:

$$\frac{(a_1, a_2) \in D}{(2a_1, 2a_2) \in D} L_2$$

$$\frac{(2a_1, 2a_2) \in D}{(4a_1, 4a_2) \in D} L_2$$

LEMA:

$$\frac{(a_1, a_2) \in D}{(-10a_1, -10a_2) \in D} L_{-10}$$

DEMONSTRAÇÃO:

$$\frac{(a_1, a_2) \in D}{(4a_1, 4a_2) \in D} L_4$$

$$\frac{(4a_1, 4a_2) \in D \quad (a_1, a_2) \in D}{(8a_1, 8a_2) \in D} L_2$$

$$\frac{(8a_1, 8a_2) \in D \quad (2a_1, 2a_2) \in D}{(10a_1, 10a_2) \in D} FP$$

$$\frac{(10a_1, 10a_2) \in D}{(-10a_1, -10a_2) \in D} FI$$

LEMA:

$$\frac{(a_1, a_2) \in D}{(3a_1, 3a_2) \in D} L_3$$

DEMONSTRAÇÃO:

$$\frac{(a_1, a_2) \in D}{(2a_1, 2a_2) \in D} L_2$$

$$\frac{(2a_1, 2a_2) \in D \quad (a_1, a_2) \in D}{(3a_1, 3a_2) \in D} FP$$

LEMA:

$$\frac{(a_1, a_2) \in D \quad (b_1, b_2) \in D}{(3a_1 - 4b_1, 3a_2 - 4b_2) \in D} L_{3,-4}$$

DEMONSTRAÇÃO:

$$\frac{(b_1, b_2) \in D}{(4b_1, 4b_2) \in D} L_4$$

$$\frac{(a_1, a_2) \in D \quad (4b_1, 4b_2) \in D}{(3a_1, 3a_2) \in D} L_3$$

$$\frac{(3a_1, 3a_2) \in D \quad (-4b_1, -4b_2) \in D}{(3a_1 - 4b_1, 3a_2 - 4b_2) \in D} FI$$

1d) SABEMOS QUE $(2,3) \in E$.
 SEJA $E = \{(x,y) \in \mathbb{R}^2 \mid x > 0, y > 0\}$.
 SE E FOR FECHADO POR INVERSA,
 ENTÃO $(2,3)^{-1} = (-2,-3)$ TAMBÉM
 TEM QUE PERTENCER A E. MAS
 $(-2,-3)$ NÃO PERTENCE A E,
 ENTÃO E NÃO É FECHADO POR
 INVERSA.

2a) $a_0 = 1 = 1 + 3 \cdot 0$

2b) $a_{n+1} = a_n + 3$
 $= (1 + 3n) + 3$
 $= 1 + 3(n+1)$

2c) $b_0 = (0+1)(3 \cdot 0 + 2)$
 $= 2$
 $= 2a_0$
 $= 2c_0$

2d) $b_{n+1} = ((n+1)+1)(3(n+1)+2)$
 $= (n+2)(3n+5)$
 $= 3n^2 + 11n + 10$
 $= (3n^2 + 5n + 2) + 6n + 8$
 $= b_n + 6n + 8$
 $= 2c_n + 6n + 8$
 $= 2(c_n + 3n + 4)$
 $= 2(c_n + 1 + 3(n+1))$
 $= 2(c_n + a_{n+1})$
 $= 2c_{n+1}$